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Lucrarea de doctorat cu titlul „Dr. Vasile Lucaciu (1852–1922), activitatea culturală 

și politică” s-a născut din dorința de realizare a unei ample biografii a unei personalități 

militante a Transilvaniei care a trăit în ambele veacuri XIX și XX și a cunoscut diverse 

regimuri sociale, politice, culturale și spirituale. Cercetarea mea doctorală se înscrie în 

orizontul biografic socio-istoric și s-a dorit o abordare complexă și detașată de diferitele 

orizonturi ideologice ale vieții și activității lui Vasile Lucaciu. Vasile Lucaciu (22 ianuarie 

1852 – 28 noiembrie 1922) și-a câștigat un loc bine conturat în istoriografia românească încă 

din timpul vieții. Spre deosebire de alți români transilvăneni, personaje importante în viața 

politică de la sfârșitul secolului XIX și începutul secolului XX, apoi în pregătirea Unirii din 

1918, Vasile Lucaciu nu a intrat niciodată într-un con de umbră, nu a rămas un personaj 

necunoscut sau dat uitării. Numele lui Vasile Lucaciu apare frecvent în studii și lucrări de 

specialitate. Numeroase titluri îi consacră memoria și îi stabilesc locul în rândul marilor 

personalități istorice transilvănene.  

  Sursele tezei de doctorat sunt diverse: pe lângă documentele din arhive am investigat 

presa locală, națională și internațională a vremii. Corespondența, memorialistica, biografiile 

sunt surse multiple, care oferă o explicație importantă la motivațiile, sentimentele, 

atitudinile, acțiunile, pe care le-a avut  Vasile Lucaciu de-a lungul vieții sale. Ca metode de 

cercetare am folosit cu predilecție narațiunea și hermeneutica, încercând să abordez 

chestiuni nestudiate până acum din biografia lui Lucaciu. Cercetarea mea este concepută pe 

mai multe capitole și subcapitole, bazate nu doar pe criteriul cronologic, ci și pe cel tematic. 

Lucrarea este structurată în zece capitole, fiecare capitol conține mai multe subcapitole.  

 Capitolul întâi, „Familia dr. Vasile Lucaciu, studiile și prima parohie”, abordează 

primii ani din viața și activitatea celui ce va deveni dr. Vasile Lucaciu, plasându-l în 

contextul  extins al familiei sale, o familie tipică intelectualilor românilor din Ardeal, 

învățători, preoți, el însuși continuând  această tradiție. Tatăl său, Mihail Lucaciu, ajunge 

învățător în comitatul Satu Mare, în comunele Racova, Apa și mai târziu în orașul Baia 

Mare. Mama sa, Iuliana Toth este fiica învățătorului George Toth din Mintiu și sora lui 

Nicolae Toth, profesor la Liceul teologic din Ungvár [azi, Ujhorod] și episcop de Eperjes 

[azi Prešov]. Fratele mai mic al mamei, Alexis Toth, preot misionar în Statele Unite ale 

Americii a fost canonizat de Biserica Ortodoxă în anul 1994. Cei doi frați mai mici ai lui 
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Vasile, Constantin și Petre Lucaciu, fac și ei parte din elita românească transilvană. Vasile 

Lucaciu, după un parcurs sinuos al studiilor, Apa, Baia Mare, Ungvár, Oradea, Roma, 

Gherla, cu un doctorat în filosofie la Roma se căsătorește cu Paulina Șerbac, în anul 1875 

ajunge preot în parohia săracă Eriu Sâncrai din comitatul Sălaj unde rămâne până în anul 

1878.  

 Capitolul al doilea, „Profesor la Liceul Regesc din Satu Mare”, descrie perioada 

definitorie pentru personalitatea sa pe plan profesional și cultural.  Departe încă de a fi 

supranumit „Leul de la Șișești”, încă neimplicat în luptele politice, dr. Vasile Lucaciu se 

impune ca profesor la Liceul Regesc din Satu Mare. Fără acel stagiu de șapte ani (1878–

1885), fără problemele cu care s-a confruntat în orașul de pe Someș, cu siguranță destinul 

lui Vasile Lucaciu ar fi fost altul. Până în anul 1885, când va fi nevoit să părăsească orașul 

Satu Mare, Vasile Lucaciu va combate cu argumente istorice, logice și legislative 

„Societatea Széchenyi”, considerând-o principala organizație care se opunea emancipării 

românilor sătmăreni. Lucru extrem de important în devenirea intelectuală a lui Vasile 

Lucaciu, la Satu Mare elaborează și publică, în fascicole, cele trei volume ale 

lucrării Instituțiuni filosofice (1881–1884), bine primită de intelectualitatea românilor 

ardeleni, de opinia publică românească. Deși  un autor promițător în domeniul filosofiei, 

remarcabil, prin formație, talent și perseverență, intelectualul  Vasile Lucaciu va pierde 

întâietatea în fața luptătorului politic ce va deveni datorită cerințelor vremii.  

 Al treilea capitol prezintă „Primele conflicte cu autoritățile maghiare”, un aspect 

al biografiei sale enunțat, dar în realitate mai puțin cercetat. Profesor la Liceul regesc și 

proprietarul casei aflată pe actuala stradă Vasile Lucaciu nr. 29, plătea anual impozit dublu 

față de cel obișnuit, având dreptul să intre ca membru în consiliul orășenesc. Adunarea 

generală a orașului Satu Mare i-a refuzat cererea, în ședința ținută la data de 3 noiembrie 

1884. Cazul profesorului Vasile Lucaciu este dezbătut în presă, ample articole sunt publicate 

în ziarele Gazeta Transilvaniei, din Brașov și Tribuna de la Sibiu, dar mai ales în ziarele 

ungurești. Cunoscându-și drepturile ca cetățean și contribuabil, contestă decizia adunării 

generale și se adresează ministrului Tisza Kálmán. Prin ordonanța nr. 23497 din 12 ianuarie 

1885 Ministrului de Interne declară nefondate învinuirile împotriva dr. Vasile Lucaciu, îi dă 

dreptate și cere adunării generale să-l primească în forul orașului. Între timp ministrul 

Cultelor și Instrucțiunii Publice din Budapesta, Ágoston Trefort i-a propus să accepte postul 

de profesor de limba latină la liceul din Losonc [azi Lučenec, Slovacia], pentru un salariu 

de 1400 de florini. La insistențele episcopului de Gherla Ioan Szabó, dr. Lucaciu acceptă 

postul dar în scurt timp demisionează, cerându-i episcopului să-l numească într-o parohie 
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românească. Este nevoit să părăsească orașul, autoritățile locale cerând desființarea catedrei 

de limba română de la Liceul regesc, fiind astfel nevoit să părăsească Satu Mare. 

 Capitolul patru, intitulat „Preot în Șișești”, prezintă activitatea sa de paroh al 

comunei Șișești și conflictele episcopul Ioan Szabó de Gherla. În anul 1885 ajunge preot în 

comuna care îi consacră supranumele –„Leul de la Șișești”. Construiește o biserică mare, 

modernă, din piatră, cu ajutorul preotului Alexiu Berinde. În urma delațiunilor episcopului 

Szabó,  intră în atenția autorităților bisericești și este investigat pentru așa-numitele 

„intențiuni misale” și pentru absența din parohie, fără aprobare, în interes politic. Printr-un 

decret emis în 6 septembrie 1892 și semnat de episcopul Ioan Szabó, este suspendat din 

postul de paroh al comunei. Reacția enoriașilor și a intelectualității la început din zonă, apoi 

din întregul Ardeal și România, nu s-a lăsat așteptată. Ziarul Tribuna publică zilnic adrese 

de susținere pentru preotul Vasile Lucaciu și atacuri foarte dure la adresa episcopului Szabó. 

La intervenția Vaticanului, va fi repus în postul de paroh în decembrie 1895. Relațiile 

tensionate dintre preotul dr. Vasile Lucaciu și ierarhul său, episcopul Ioan Szabó, vor 

continua ani la rând.  Până în anul 1903, de la Blaj, de la Lugoj și chiar de la Roma, s-au 

emis 12 sentințe dând dreptate când episcopului Szabó, când preotului Lucaciu.  

 Capitolul cinci, „Primele procese politice”, urmărește procesele în care Vasile 

Lucaciu a fost judecat între anii 1887–1893, la Satu Mare și Debrețin. Prima confruntare 

directă cu justiția maghiară a avut loc în 26 august 1887. Găsit vinovat pentru „tulburări 

contra statului, guvernului și altor persoane”, Vasile Lucaciu a fost arestat preventiv de 

Tribunalul din Satu Mare timp de 35 de zile, dar va fi achitat la 1 octombrie 1887. Doi ani 

mai târziu, în vara anului 1889, este judecat „pentru ațâțare împotriva unei naționalități”, tot 

la Tribunalul din Satu Mare unde va fi din nou achitat, în data de 8 iulie 1889. Urmează un 

proces murdar: în noaptea de 5 spre 6 mai 1892, când jumătate din locuința notarului Papp 

Zsigmond din Ferneziu – vechiul său dușman și denunțătorul din anul 1887 – a fost aruncată 

în aer, fără să se înregistreze vreo victimă, cel acuzat a fost dr. Vasile Lucaciu. Procesul 

atentatului cu dinamită se judecă în 27 septembrie 1892, tot la Satu Mare, Lucaciu a fost 

achitat, dar în urma declarațiilor făcute în fața judecătorului de instrucție i se va deschide un 

nou proces, pentru „calomnierea publică a guvernului”. Va fi acuzat și de „ agitație la ură 

contra naționalităților”, proces în care va fi judecat și condamnat, la 12 noiembrie 1892 în 

orașul Debrețin. Întemnițat la închisoarea de stat din Seghedin, dr. Vasile Lucaciu 

devine  cel mai celebru condamnat din închisorile ungurești, el fiind subiectul a numeroase 

articole de presă. În 27 ianuarie 1893 la Satu Mare este judecat pentru „calomnierea publică 

a guvernului” și va fi transferat în penitenciarul Tribunalului din Satu Mare, în condiții 
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mizere. În timpul detenției de la Satu Mare și din Seghedin, se îmbolnăvește și este transferat 

și tratat la Budapesta. Dr. Vasile Lucaciu a fost eliberat în 11 februarie 1894, cu puțin timp 

înainte să înceapă celebrul proces la Memorandului de la Cluj. 

 Al șaselea capitol, „Cu Memorandul la Viena”, prezintă istoricul redactării și 

conținutul Memorandului, eșecul delegației de la Viena și legăturile liderilor Partidului 

Național cu cercurile politice din regatul României. În 20-21 ianuarie 1892 s-a ținut la Sibiu 

a cincea Conferință generală a Partidului Național Român. Conferința a rămas memorabilă 

prin faptul că acum s-a hotărât „fără amânare” înaintarea Memorandului. În ședința 

Comitetului din 25-26 martie 1892 s-a decis ca Memorandul să fie înaintat Curții de la Viena 

de o delegație numeroasă de aproximativ 300 de persoane. Vasile Lucaciu a fost cel care s-

a ocupat de formarea delegației. Acțiunile politice ale românilor din Transilvania erau 

sprijinite peste Carpați, în România. Un instrument foarte eficient al activității de susținere 

a luptei naționale l-a reprezentat „Liga Culturală”. Internaționalizarea cauzei românești s-a 

produs și prin intervenția cercurilor diplomatice, atente la evoluția evenimentelor din 

Transilvania și România. Problema românească din Transilvania a intrat în atenția 

cancelariilor străine, unele chiar îndepărtate, cum este Londra. După arestarea dr. Vasile 

Lucaciu la Seghedin s-au organizat numeroase mitinguri de protest împotriva situației 

naționalităților din Austro-Ungaria, a românilor din Ardeal și Ungaria.  

 Capitolul șapte, „Procesul Memorandului”, l-am dedicat celebrului proces de la 

Cluj ale cărui dezbateri au durat nu mai puțin de șaptesprezece zile. Am prezentat 

desfășurarea procesului pe zile, și reacțiile apărute în presa românească, în presa maghiară, 

dar și în ziarele din Europa. „Liga Culturală” a organizat mitinguri de protest în toată țara. 

Dr. Vasile Lucaciu este cel care ținea legătura cu „Liga Culturală”. Încă din prima zi dr. 

Lucaciu este un personaj principal, atât în sala de dezbateri cât și în relatările presei. Bun 

cunoscător al limbii maghiare, acuzatul subliniază că traducătorul nu traduce aproape nimic 

corect, schimbând esența cuvintelor. Pe străzile Clujului „trece mândru, cu fruntea ridicată 

[...] purtând în mână un teanc de acte așezate toate într-o broșură, pe ale cărei table verzi ca 

titlu se cetește «Memorandul»”1 Această imagine, a luptătorului trecând prin mijlocul 

mulțimii, cu fruntea sus, ținând în mână un teanc de acte, așezate între două coperți, îl va 

inspira pe sculptorul Cornel Medrea când va concepe monumentul dr. Vasile Lucaciu de la 

Satu Mare. Vasile Lucaciu este considerat de Budapesti Hírlap un bun cunoscător al 

mentalului colectiv, conștient că atâta vreme cât procesul trezește interesul opiniei publice 

 
1 „Și acum...”, Tribuna, anul XI, nr. 94, sâmbătă 7/19 mai 1894, p. 374. 
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internaționale, prin prezența ziariștilor străini, există o posibilitate mare de a face cunoscută 

întregii Europe esența procesului politic al memorandiștilor.2 Diplomații francezi, englezi, 

belgieni, în rapoartele lor, au scos în evidență solidaritatea opiniei publice, valul de 

manifestații care s-au organizat în toate orașele României, inclusiv în fața legațiilor. Starea 

de spirit ostilă Austro-Ungariei le-a permis să constate că România se detașa de Tripla 

Alianță. Memorandiștii condamnați au fost eliberați în final la intervenția regelui Carol I.  

 Capitolul opt, „Activitatea dr. Vasile Lucaciu între anii 1896–1914”, surprinde o 

perioadă frământată din viața politică a Partidului Național Român și implicit și din viața dr. 

Vasile Lucaciu. După dizolvarea de către autoritățile maghiare, și după ședința din ianuarie 

1896, partidul intră într-o etapă de criză și se formează două grupări, una în jurul lui Ioan 

Rațiu și alta, în jurul lui Vasile Lucaciu, constant atacat în ziarul Tribuna. Secretar general 

al Partidului Național Român din Transilvania și Ungaria, dr. Vasile Lucaciu își va exprima 

opiniile în  Revistei Orăștiei și Tribuna Poporului de la Arad. După moartea președintelui 

Ioan Rațiu, în anul 1902,  dr. Vasile Lucaciu se luptă pentru unitatea partidului, dar în cele 

din urmă rămâne cu gruparea activistă de la Arad. În anul 1907, ales deputat de Beiuș, începe 

o nouă etapă a activității sale în Parlamentul de la Budapesta. În octombrie 1909, i se ridică 

imunitatea parlamentară și este trimis în judecată pentru un articol publicat în ziarul Lupta 

de la Budapesta, al cărui director a fost pentru o scurtă perioadă. Participă la „Congresul 

raselor” din Londra, organizat în iulie 1911 la Institutul Imperial și sub patronajul 

Universității din Londra. În anul 1912 se implică deschis în lupta împotriva înființării 

Episcopiei maghiare de Hajdúdorog.  

 Capitolul nouă, „Activitatea de diplomat în sprijinul Marii Uniri”, este dedicat 

unui aspect mai puțin cercetat din viața și activitatea dr. Vasile Lucaciu. La izbucnirea 

Primului Război Mondial în anul 1914, se refugiază în România cu fratele său, Constantin. 

Împreună cu alţi intelectuali transilvăneni, Octavian Goga, Sever Bocu, Onisifor Ghibu, 

Vasile Stoica, Octavian Tăslăuanu, dr. Lucaciu susține intrarea României în război, alături 

de Antantă. Este ales președintele „Ligii Culturale”. La sfârșitul lunii decembrie 1914, 

pleacă în Italia într-o misiune la Vatican, în ianuarie 1915, fiind primit în audiență de 

Suveranul Pontif, Benedict al XV-lea. În aprilie 1917, împreună cu Ioan Moța și Vasile 

Stoica pleacă într-o „misiune patriotică” în Statele Unite ale Americii, unde îl avea stabilit 

pe fiul său Epaminonda. Dr. Vasile Lucaciu a rămas în Statele Unite ale Americii până în 

 
2 „A memorándum-pör. Masodik nap” [„Procesul Memorandului. Ce-a de-a doua zi”], Budapesti Hírlap, anul XIV, nr. 128, 9 mai 1894, 

pag. 6. 
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august 1918 când a plecat la Paris, de unde își va continua activitatea diplomatică. Cunoscut 

în Franța încă din perioada procesului Memorandului, preotul greco-catolic este bine primit 

de opinia publică, iar presa franceză scrie despre „marele patriot român”3. Este ales 

vicepreședinte al Consiliului Național al Unității Române înființat la 3 octombrie 1918. De 

la Paris, pleacă în Italia, apoi în Elveția și va fi numit membru în Consiliul Dirigent. 

 Ultimul capitol, „Finalul vieții și posteritatea” l-am dedicat ultimilor ani din viața 

dr. Vasile Lucaciu și acțiunilor prin care sătmărenii au reușit să-i păstreze memoria. Întors 

în țară în toamna anului 1919, Vasile Lucaciu a participat la viața politică a țării, mai întâi 

la câteva ședințe ale Consiliului Dirigent, apoi în cadrul campaniei electorale pentru 

alegerile parlamentare din noiembrie 1919. Este ales deputat de Baia Mare, iar alegerile din 

mai 1920 reprezintă Partidul Poporului. În timpul campaniei din primăvara anului 1922 este 

agresat fizic de adversarii politici și lăsat pe marginea drumului: „Țăranii ce veneau la vot 

l-au descoperit pe dezrobitorul lor în zăpadă, rănit grav. L-au ridicat și dus la spital.”4 Se 

retrage din viața publică și în 28 noiembrie 1922 moare la Satu Mare, acolo de unde a pornit 

aventura vieții sale. S-au organizat funeralii naționale, Majestatea Sa, Regele Ferdinand a 

decretat doliu național. Personalitatea lui Vasile Lucaciu i-a pus în dificultate nu doar pe 

contemporanii săi, ci și pe urmași. După dispariția sa în 1922, sătmărenii s-au străduit să-i 

păstreze vie memoria. Au încercat să înființeze un muzeu, nu au reușit, deși orașul Satu 

Mare a cumpărat casa care-i aparținuse lui Vasile Lucaciu. Au reușit, în schimb, să-i ridice 

în 1936 o statuie impunătoare, care domină și azi centrul orașului Satu Mare.  

 Pe parcursul cercetării mele, am găsit documente inedite care atestă activitatea dr. 

Vasile Lucaciu din Statele Unite ale Americii. În cercetarea pe care mi-am propus să o 

realizez m-am străduit să scot în evidență acele aspecte din viața și activitatea dr. Vasile 

Lucaciu mai puțin, sau chiar deloc cunoscute, contribuind semnificativ la cunoașterea 

elitelor românești. Profesor, publicist, filosof, preot, dr. Vasile Lucaciu a fost un cărturar 

desăvârșit. Declarat „erou al națiunii române” la 100 de ani de la moarte, dr. Vasile Lucaciu 

rămâne un dosar încă deschis, care poate oferi surprize atât pentru cercetători cât şi pentru 

marele public, în sensul larg al cuvântului. 

 

 

 
3 „Arrivée a Paris d’un grand patriote roumain”, [„Sosirea la Paris a unui mare patriot român”], Le XIXe siècle, sâmbătă 24 august, 1918, 

p. 2. 

4 Tiron Albani, op. cit., p. 189. 
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